

## 麻生晴一郎：中国人与日本人的「政治感觉」图

【阿波罗新闻网 2014-11-10 讯】



中国人喜欢拜托官员做事，但日本人的日常生活一般跟政治一点关系也没有。

当我一谈到中国政治时，就经常被别人打断话：「我对政治没有兴趣，请你谈其他话题」。这样的事情无论是在日本，还是在中国都有。但我认为这样的理由在日本和在中国是不一样的。在中国，因为他们觉得这些敏感的话题是个麻烦，或者他们不想谈到政治、外交、社会等生硬的话题，而想谈到更有意思的话题。而在日本，因为他们觉得「政治」只是很狭窄的专业领域。

普通日本人提到政治而能想到来的只是日本政府、国会、地方政府的议员和职员、还有选举。除了这些人、事和场所以外，其他的公共社会和民间社会都是跟政治一点也没有关系。实际上，日本的所有的土地和人不能完全脱离政治的影响。但大部分的日本人并不在意政治的影响。例如，大学毕业后一直上班的日本人，或者自己开公司的日本人，大都在他们的一生中不必在意所有的政府的存在。如果上班的人希望成功的话，重要的是工作的实绩和跟同僚的良好关系，这些是跟日本的所有政府无关。如果开公司的人希望成功的话，重要的是开发有魅力的商品和跟产业界、媒体的良好关系，这些一般还是跟日本的所有政府无关。对这些日本人来说，谈政治是一个像谈斗蟋蟀那样专业的行为。

20年前，我刚刚开始跟中国人交流的时候，我参加过一次中国人在东京办的市民交流会。那天，中国大使馆官员访问了这次交流会，在场的中国人都很高兴。但那时候我不能明白他们为什么高兴。对我来说，接触官员和政治家意味着自己被利用。而能见到很有名政治家的话，他们有可能很高兴。但这也只是因为他们能见到名人，并没有其他什么好处。这是普通日本人的「政治感觉」。

后来我经常去中国，慢慢了解在中国，如果跟政府有一定关系的话意味着开始踏上人生的成功之路。找工作、做生意、宣传都是跟人际关系有关，特别重要的是跟政府的关系。另一方面，被警察殴打的时候，或者发现自己家附近有很多垃圾的时候，人们只能靠当地政府，没有其他解决的办法。

这样的事情，在日本，对一个没去过中国的人来说，是完全不能想象的事。对日本人来说，中国的社会是特别难理解的对象，这不是因为两个国家之间有在语言和文化上很明显的差异，而是因为像空气、水这样的平时人家不太在意的东西里就存在很大的差异。在日本，找工作、做生意、宣传等的事，一般不靠政治家和公务员。一些中国人把这些事情拜托日本的政治家和公务员帮忙，如果这些日本人对中国有些了解的话，他有可能会帮忙。但他们大都是觉得中国人这些做法是非常独特。我从不少日本人那儿听到中国人这些行动方式令他吃惊的话。

在中国也有不少人对于习近平给目前中国的内政和外交带来的影响不满意。但在日本，除了研究中国专家以外，很少人有这些思考方式。他们以习近平所做的事视为大部分中国人的愿望，很少人想象在大陆也有不少异见人士。两国之间「政治感觉」的差异常常带来互相误解。

[阿波罗网](#) 责任编辑：赵亮轩 来源：香港东方日报

本文URL: <http://www.aboluowang.com2014/1110/470151.html>

【郑重声明：新闻和文章取自世界媒体和论坛，本则消息未经严格核实，也不代表《阿波罗网》观点。】